# 规划设计"先天不足"公交换轨交"差一口气"

站点远、耗时长;骑自行车或是自驾吧,又担心轨交站无处

城市换乘到底存在哪些障碍? 居民的出行如何才能 更加便捷?即日起,本报推出"城市换乘系列调查",记者 实地走访居民小区,体验换乘之难,并问诊相关部门,寻 找破解良药。今天, 我们首先聚焦公交和轨交 (Bus+



随着城市建设的日新月异,四通八达又快捷环保的轨 道交通已成为许多市民出行的第一选择,但对于不少远离 城市中心的居民来说,从小区到轨交站的一段路,也就是

# 站点设置不合理

【投诉】我家住在宝山区松兰路 328 弄杨泰康苑,工作单位在大柏 树,如从家里去上班,乘坐轨交3号 线是最快捷的出行方式。但从我们小 区到最近的轨交站点水产路站,仅有 宝山1路一条公交线,而且最近的公 交站点也离我们太远,步行过去至少 雲要 20 分钟 再加上等车和坐车时 间,光是到轨交站就要花费四五十分

【调查】杨泰康苑位于宝山区松 兰路杨鑫路口, 距离轨交三号线水产 路站约3公里,沿途仅有宝山1路一 条公交线,居民如要搭乘公交车,必须

昨天上午,记者实地走访,从杨 泰康苑西门出发,沿着松兰路南行, 至水产路口右转,直至杨泰路口东侧 的公交站台,足足走了20分钟,如果 是上了年纪的老人,这段路走上半小 时也不夸张。到了晚上,从水产路站 乘坐宝山1路回家,公交车停靠的站 台在水产路杨泰路口西侧,比去程时 上车的站台还要远上一百多米。

【回应】记者致电宝山区城市交 通运输管理署,客运科一名工作人员 解释说,公交站点的设置需要考虑道 路条件、客流状况等多重因素,就拿 宝山1 路来说, 距离杨泰康茄最近的 水产路松兰路口刚好有一座跨线桥, 根据惯例,桥梁上下坡处不宜设立站 点。针对居民出行难问题,交通部门 表示,将尽快召集交警、市政、公交公 司研究解决方案。

#### 营运时间不同步

【投诉】我家住在浦东新区和融 路 55 弄士韵家园。每天,家人都是通 过乘坐短驳公交 1034 路至轨交芦恒 作为连接小区与轨交站的唯一一条 公交线路,公交1034路头班车和末 班车都与地铁的运营时间不吻合,这 让小区内不少早出晚归的居民十分 (邱先生)

【调查】记者调查发现,离邱先 生居住小区最近的轨交站是8号线 在1公里左右。前几年,交通部门在 此外开辟了短驳公交 1034 路方便居

民出行,但难以跟上地铁节奏。 记者调查发现,8号线芦恒路站 主市区方向的头班车为5时40分, 而公交 1034 路的头班车 6 时 40 分 才开出,有不少早出的小区居民只能 停放;即使搭乘出租车,早晚高峰一车难求的窘境同样令



之路只能摸黑步行或者通过黑车来 【回应】浦东新区交通管理部门 答复称,1034路共设7个站点,高峰 时段班车间隔时间为15分钟,低谷 时段是30分钟一班。经调查,此线路 客流主要集中在早晚高峰期间。根据 市民的意见,公交公司会针对实际情 况对该线路运营时间进行适当调整。

停止了运营,这与8号线的运营时间

也无法"吻合"。不少晚归市民的回家

【投诉】我家住嘉定南翔朗诗绿 色街区,家人在市中心上班,每天都通 过地铁换乘南翔 4 路的方式出行。然 而,从市区乘11号线至南翔后,作为东 部社区唯一的一条公交线路,4路在晚 上8时前就结束了运营,回家之路只能 通过黑车来解决。 (陈先生)

【调查】南翔朗诗绿色街区位于 宝翔路,最近的轨交站是11号线南翔 站。从轨交站出发到小区,最方便的线 路是南翔 4 路,总车程约 2.4 公里。不 过,由于南翔4路晚上8时就结束运 营,且平时发车间隔约20-25分钟,给 南翔朗诗绿色街区的居民带来不便。 陈先生说,他的家人因为下班较晚,常

【回应】嘉定区交通管理部门答 复称, 南翔 4 路由南翔北水车站至科 盛路蕰北路双向营运,目前线路配置 营运车辆 4辆, 日营运 74 班次, 班次 间隔 20-25 分钟, 班次平均客流 38 人次。经调查, 南翔 4 路客流主要集 中在早晚高峰期间。根据市民的意 见,嘉定公交公司已将南翔4路列入 2014年度增能计划,目前已在进行

# 驾驶员招录及车辆购置等先期工作。 线路绕远耗时长

【投诉】我居住在宝山区华和路 中环一号小区, 周边还有梧桐城邦、 琉樽尚品数个社区,居住着大量的年 轻人,他们工作都在市区,但周边的 交通却十分不便。能够到达附近轨交 站的公交车只有923路,但车次少, 间隔时间长,客流量大。希望管理部 门能够考虑开设从华和路真大路附 近开往轨交7号线的短驳车。

轨交。但令不少居民头疼的是,923

【调查】记者来到中环一号小区 附近,经过走访调查发现,离该小区 最近的轨交站是轨交7号线行知路 站,然而小区附近并没有开通至该站 点的公交车。附近居民出行只能乘坐 923 路至下一站的大华三路站换乘 部门的意见,计划于年内建成启用。

路公交车并非直达轨交站点,而是需 要绕行至附近的大场镇,并停数站后 才能到达,这让不少早上赶车的上班

【回应】宝山区交通管理部门答 复称,对于不少居民反映的情况,他们 也曾在去年开会进行了探讨。但由于 存在隔离带,难以设置公交终点站,所 以开设此站的短驳线路存在一定的困 难。至于公交923路的线路问题,是通 过客流需求,反复考虑才最终设定的, 是目前比较合理的线路选择。

# 断头路无公交车

【投诉】松江九亭虬泾路到底,有 个象屿都城小区。居民乘公交车要走到 九亭广场或到涞亭南路顾戴路、走过去 都要15-20分钟,再加上等车至少20分 钟左右,每天上下班苦不堪言,不知这条 路何时可以开通公交车。(宋先生)

【调查】虬泾路900弄象屿都城 小区是一个有着 2000 多住户的大型 居住区,东至虬泾路,南至别墅区,西 至沪亭南路,北至淀浦河路。不过,因 虬泾路往南是条断头路,尚未开发完 毕.导致无法开辟公交线路。此外,淀 蒲河路有限高车辆通行标志,导致公

【回应】松江区交通运输管理局 表示, 目前象屿都城小区的公交出行 问题尚无法完全解决,但周边可供选 择的线路并不少,居民可以通过西大 门走到沪亭南路上候车。交通部门也 将加强调研,新辟、调整线网、增加运 能,为乘客提供便捷服务。

#### 选址特殊缺配套

【投诉】我们是金鼎香樟苑一期 的居民, 小区地理位置靠近外环 S20 同时金鼎路往西过了定边路就是一条 断头路,给上下班路带来诸多不便。有 车一族尚能凑合,但步行外出就显得 有些远了。虽然远期规划有14号线的 草案公路站,但最近这几年内,不知如 何解决居民的出行问题。(郑先生)

【调查】作为普陀和嘉定的交 界, 因小区选址本身就较为特殊,加 上没有配建公交首末站基础设施,市

【回应】真新街道计划在香樟苑 小区的两侧、外环内侧建设一个公交 枢纽站。枢纽站建成后,计划调整真新 1路、江桥1路等公交线路至该站始

本报记者 房浩 陆常青 左妍

市民期盼社区与轨交 站之间早日实现无缝衔接



▲ 许多市民选择乘坐公交车从小区抵达轨交站 ▼ 在9号线佘山站,乘客们正在公交站点候车



# 南汇公交:让车轮跟着乘客需求跑

去年底正式通车的轨道交通 16号线,北起罗山路南至滴水湖, 大多数的站点因种种原因均设置 在沅离城区的偏远落乡处,一定程 度上给沿线居民的出行和换乘带 来了不便。主要承担与轨道交通16 号线公交配套任务的浦东南汇公 交公司,坚持以"开门办公交"的服 务理念,根据居民的实际出行需求 和客流的变化,不断调整和完善公 交运营服务供应,让公交车轮始终 跟着广大乘客跑。

### 轨交开通前先探路

在轨交16号线开通之前,南 汇公交就数次派出业务人员前往 沿线现场踏勘,在市政道路还不完 善的情况下,想方设法从便利乘客 换乘出发规划设计相应的公交配 套线网和站点的设置。轨交 16号 正式开诵时,南汇公交新辟、调整 的 24 条公交线路与其同步配套投 入运营,加上原来就途经轨交16 号线各个站点的 19 条公交线路, 总共有 43 条公交线路与轨交 16 号线"搭界"。此外,根据轨交16号

线各个站点的具体情况,南汇公交 在营运时刻表的安排上,均保证在 每个站点上有一条"穿梭巴士"与 轨交 16 号线的末班车进行衔接, 从而真正做到了公交线网与轨道 交通的"无缝衔接"。

轨交16号线开通后,吸引了较 大客流,尤其是早晚高峰时段和节 假日,出现了临港大道站学生流、滴 水湖站观光流、野生动物园站游玩 潮、新场站古镇游市民潮等高客流。 为积极应对突发大客流, 南汇公交 周密部署, 在公交各个站点配备充 裕的机动车,确保站点客流的及时 疏运,极大程度缓解乘客在站点候 车排队造成的拥堵和不便。

临港大道站每逢周五和周日 晚高峰时段,附近海洋大学、海事 大学和电机学院的学生客流较为 集中,原先配备的4辆车满足不了 需求, 南汇公交调配运营班次,采 取加车的形式,有多少需求就加多 少车,不让学生候车时间加大。

野生动物园站双休日、节假日 客流较高, 刚开始时考虑不够充 分,公交投放的车型为9米左右的

中型车辆;几周后根据实际客流情 况,南汇公交立马将公交车型调整 和建议,南汇公交在"一增一减"即 为 10.5 米和 12 米的大容量车型, 及时疏散客流。

# 居民自行设计线路

公交线网与轨道交通实现"无 缝衔接"后,增加营运班次、减少出 行时间又成为广大乘客对公交服务 供应新的要求。南汇公交根据轨交 16号线运营至今的客流变化和居民 出行新的需求,已开始规划实施7 阶段公交线网的调整优化方案。

南汇公交首先与轨交运营方 机交沿线街镇建立了三方长效互动 协调机制,并不定期走访街镇,召开 居民座谈会征询意见, 各街镇则将 平时居民乘坐轨交 16 号线公交的 配套及其他要求和建议等信息,及 时告知公交和轨交运营企业; 同时 南汇公交将下阶段调整和优化方案 意见征询表印制近万份分发到居民 手中,让居民就公交线网、站点布 建议,并让居民根据实际需求自行

"设计"公交线路的走向。

增加营运班次和减少出行时间两 大乘客最为关注的问题上做足做 据南汇公交公司总经理张春

光介绍,在调整和优化线网方案 中,将试点在超长线路上实行全程 车定班和区间(高客流区域)相结 合的营运模式, 在提高主高峰、高

比如龙新芦专线,把全程线龙 阳路地铁站至芦潮港站改为定理 线,做到高峰班次不变,减少低谷 线的总班次是 121 只(高峰 38 只 低谷83尺),调整后,定班线总现 次约60只(高峰38只,低谷2 28 只, 低谷 58 只), 调整后的总班 次比调整前约多25只。显然在主 高峰、高客流断面区域提高了服务 供应,而在低客流区域也能保证] 常的服务供应,从而使出行方式不 同的市民有了更好的冼择。

本报记者 张欣平



公里的运营长度、14条运营线路的 网络格局, 同时也拥有 15000 辆营 运车、1200多条线路的地面公交网 路,轨道交通与地面公交换乘客流 不断增长。然而,由于中心城区土地 资源的稀缺、规划难以落地以及轨 道交诵客流分布不均和地面公交运 营服务可靠性较差等众多原因,目 的衔接较差,市民出行乘坐公交车 换乘轨道交通线仍不便利, 尤其是

#### 规划有欠缺

分析一下轨道交通与地面公交 换乘不便的原因, 在轨交站点规划 设计上的"先天不足"、没有充分考 虑到公交的配套恐怕是主要因素, 如轨道交通1号线虹梅南路站,因 车站设置在虹梅路立交旁, 受制于 立交桥和道路走向, 配套公交线路 的车站只能远离轨交站点, 造成从 凌云、长桥、梅陇等大型居住区乘坐 公交车到此换乘轨交的乘客需要步

有些轨道交通线路在事先规划 时尽管也做了相应的地面公交配套 规划,包括地面公交线路调整和地 面公交设施规划等,但是地面公交 配套规划的约束力不强, 选址落地 较为困难,从而导致最终接驳线路 难以开通,乘客换乘不便。轨交9号 站,周围公交配套至今仍不成熟,距 离轨交车站最近的出口也有四五百 是轨交站占周边土地难以协调。

#### 高峰难应对

模无限制扩大, 客观上在早晚高峰 时段形成出行的"潮汐式"客流,导 致高峰时段一些轨交线路拥堵严 成不少路段的公交车拥挤不堪,给 公交运营服务带来了较大的冲击 也给乘客换乘轨交造成了不便。

而随着上海城市道路拥堵的 剧,公交车在站点等候时间、路途行 程时间上存在着较大的不确定性 导致可靠性下降。受到道路交通路 入等影响, 公交专用道使用效率不 高,公交运行车速没有足够的保障 也给便捷换乘轨交带来一定影响。

此外, 眼下为满足"最后一公 里"出行、与轨交站点衔接的"穿核 解决居民从大型商圈、医院、学校 公共服务中心等地方到居住区的短 距离出行问题。而"穿梭巴士"考虑 到路况和成本问题,一般使用8米 左右的中小车型,一旦早晚高峰时 段"潮汐式"客流出现时,车厢便会

根据收集反馈到的居民意见